

保障國安家好 應對世界複雜局勢

陳月明 立法會議員
打鼓嶺區鄉事委員會主席 貴州省政協常委



今年是「總體國家安全觀」提出10周年，亦是香港國安條例立法、實施之年。香港國安條例生效，讓香港在維護國家安全方面得到更全面的法律保障。

香港長期未能有效落實國民教育，部分市民和青少年國家意識和國家主權觀念不強，導致外部勢力和反中亂港分子有機可乘，破壞社會安寧。在國際地緣政治局勢日益複雜下，香港已捲入國際政治角力漩渦中，面臨的已不僅是城市內部發展的深層次矛盾問題。因此，跳出城市的視角，以更宏觀的國際關係角度切入，進一步提高市民大眾的國家安全意識，培養國民身份認同和理解國家安全內涵，會是提高國安意識的有效方法。

衝突與合作是國際關係中恒久的主題，不同時期的國際環境也有不同面貌。儘管很多人希望國際社會能夠克服衝突，促成合作，但現時世界各國間的競爭與摩擦，在可見未來並不容易實現緩和。國際社會雖然有聯合國等組織以及國際法約束行為，但並非時常有效。歐美政客常以本國利益和價值觀為藉口，踐行強權政治，粗暴干預他國內政。

我們需要深刻地認識到，外部勢力對中國和香港特區內部事務的粗暴干預，包括香港市民在內的全國人民都需要堅守我國國家主權與領土完整，確保「一國兩制」方針堅定不移、全面準確貫徹落實。

落實「愛國者治港」，以及為維護國家安全進行本地立法，有力保障了「一國兩制」行穩致遠，推動香港實現由治及興。教育局局長蔡若蓮指，國家安全是民族復興的根基，亦是促進國家強盛的基石，香港是國家不可分割的一部分，有責任維護國家主權安全及發展利益，只有安全及穩定的社會環境才能發展經濟改善民生。香港雖然進入由治及興的新階段，但我們仍必須清醒地看到，現在香港社會看似平靜，實則暗流湧動，亂的根源尚未根除，治的基礎尚需鞏固，必須建立、強化香港與國家命運與共的大局意識。藉着「全民國家安全教育日」，香港市民要增強國家安全概念和知識，警惕和抵制海外亂港活動，珍惜和維護香港的法治穩定，自覺成為國安港安的守護者。

今天是「全民國家安全教育日」，維護國家安全委員會早上於香港會議展覽中心舉辦開幕典禮。中共中央港澳辦、國務院港澳辦主任夏寶龍擔任主禮嘉賓，並發表主旨致辭。有「國安」，才有「港安」；有「國安」，才有「家安」，維護國家安全，人人有責，青年是香港的未來，更應明白維護國家安全的重要性。推動維護國家安全教育，須在兩大方向下功夫，一方面要完善國家安全教育體系，另一方面要從家庭和社會教育入手。加強香港的國家安全教育需要政府、學校、家庭和社會各界共同努力。通過全社會的共同參與和協作，有效提高香港青少年的國家安全意識和素養，為香港經濟繁榮和國家高質量發展作出貢獻。

劉智鵬 立法會議員

維護國家安全的基本步驟是認識國家的方方面面，包括歷史、文化、地理、民族、風俗、物產等。長久以來，香港青年對中國文化缺乏興趣與認識，舉例而言，少有青年了解二十四節氣的梗概，其背後天人之際的崇高理念更鮮有人知；香港的高中，只有十分之一學生修讀中國歷史；香港雖位列世界三大藝術品交易中心，但能拿起毛筆寫書法的青年寥寥無幾，更不會明白，毛筆是中華文化瑰寶中的瑰寶，是影響世界文明的重要工具。

中國文化底蘊薄弱，直接削弱了青年的國民和民族身份認同。只有令青年對國家有感情懷，才可建立正確的價值觀與良好品德，免受歪理和煽動信息影響，走上歧途。

完善國家安全教育體系

然而，增強中國文化教育，需要長時間深耕細作，但國家安全意識，必須及早強化。推動維護國家安全教育，香港須在兩大方面着手，一方面要完善國家安全教育體系，另一方面則要從家庭和

社會各界入手，增進青少年對國家安全的認知。

學校方面，本港小學到大學課程都應設有國家安全的內容，包括國家安全基本概念、國家安全法律法規、國家安全形勢與任務，並將之列為必修課，讓下一代全面了解國家安全的重要性和緊迫性。

學生要在國家安全教育上取得良好的學習成果，必須有一支高質素的教師隊伍。教育局須為中小學教師提供國家安全教育的培訓。同時，教育局還可以通過引進內地或其他地區的優秀教師，提高本地教師的教育水平和專業素養。

學校的國家安全教育體系亦應該包括課堂以外的教學活動，例如組織國史及國安專家主持專題講座、安排學生實地考察國家安全機關、舉辦國家安全知識競賽等。這些課堂外的活動都會增強學生的參與感和體驗感，提高他們的學習興趣和學習效果。

社會各界共同努力

要進一步提升學習國家安全的效率和

效果，學校體系應該發展一個以國家安全教育為主題的互聯網平台，提供線上課程和學習資源，方便教師和學生隨時隨地學習和了解國家安全知識。同時，個別學校也要建立國安內聯網平台，以促進學校、教師和學生之間的交流和互動。

社會方面，政府和大學及機構合作，配合終身學習的社會文化，推出國家安全教育課程和活動。政府尤其要關注提升家長對國家安全的認識，為家長提供課程和培訓，以協助他們引導子女吸收國安教育課程的養分，達到事半功倍的效果。

法律法規是維護國家安全的依據，政府必須加強國家安全法律制度與執行機制的宣傳和教育，讓不同年齡段的市民都了解自己的權利和義務，並學會通過法律法規維護國家安全。

總之，加強香港的國家安全教育，需要政府、學校、家庭和社會各方面的共同努力。只有通過全社會的共同參與和協作，才能有效提高香港青少年的國家安全意識和素養，為香港經濟繁榮和國家高質量發展作出貢獻。

雙管齊下 增強青年 國安意識

認識維護國安重要性 集中精力謀發展

周浩鼎 民建聯副主席 立法會議員



今天是「全民國家安全教育日」，亦是香港實施香港國安條例後的首個「全民國家安全教育日」。民建聯聯同教聯會合辦「全民國家安全教育日」認識法例守護家園」線上講座，得到港島、九龍及新界校長會支持，並邀請到保安局局長鄧炳強、教聯會主席黃錦良及本人擔任主講嘉賓，為香港學校師生就《維護國家安全條例》進行公眾教育及解說，幫助師生了解維護國家安全的重要性。

今年3月，等待超過26年的香港國安條例，在立法會得到全體立法會議員全票通過。在立法過程中，律政司司長林定國及保安局局長鄧炳強帶領政府團隊完成複雜的法律草擬工作，並在法案委員會的審議過程中，細心聽取議員的意見，虛心接納具建設性的建議，並進行適切修正，充分體現了行政立法良好互動，展現落實「愛國者治港」、良政善治新氣象。

國安條例保障人權自由

在法例審議期間，有外國政客及媒體不斷抹黑香港，這些危言聳聽的謠言謊言，根本不足為信。

只要認真審視此次香港國安條例的幾個重點，足以證明香港國安條例在保障人權方面，比很多國家更合情合理。

香港國安條例嚴格按照普通法撰寫，為了彰顯符合普通法精神，特別在條例草案的第二條導言，列明刑事案被告人依法享有的權利予以保障，一罪不能兩審等普通法原則。

外國媒體格外關注的境外干預罪，在條文中亦清晰列明，必須證明有威脅等不當行為，方會構成境外干預罪；香港任何人士和組織與海外組織的正常交往，根本不會牽涉威脅，絕對不會誤墮法網。特區政府為了進一步釋除公眾的疑慮，更在條文的標題中，把境外干預罪更改為「危害國家安全的境外干預罪」，更能以正視聽。

有關被告人羈留的規定，也受到輿論的關注。香港國安條例對羈留期的相關條文，是向法院申請7天加7天的安排，合共不超過14天羈留，並強調要事先向法院申請批准，由獨立的司法機構把關。對比新加坡，干犯危害國家安全的罪行，在新加坡可實行相當長的羈留期，根據新加坡的內部安全法，新加坡政府可以透過行政權力，對被告人施行不超過兩年的羈留期，且不需預先得法庭的批准。兩相比較，可見香港國安條例對人權有更充分保障。

對於竊取國家秘密罪，政府在公眾諮詢過程中，廣泛聽取公眾意見，加入了公眾利益的免責辯護。須知道，去年通過的英國2023年國家安全法，並沒有把公眾利益的免責辯護明確列在條文內。可見，香港國安條例比英國更重視對公眾利益及新聞自由的保障。

英國國家安全法亦訂明針對外國組織的登記制度，組織的每項活動皆需要登記。美國亦有嚴苛的外國代理人登記制度（Foreign Agents Registration Act），嚴格管轄境外組織在美國的行為。香港國安條例不設類似的登記制度，不搞泛化國家安全打擊正常的對外交往，有利保持香港國際化的獨特優勢。

自覺維護國安守護家園

事實證明，少數外國政客、媒體詆毀香港完善維護國家安全立法的正當行為，污蔑香港侵犯人權自由，根本站不住腳。只要對比一下他們自己的法律，就知道他們針對香港的攻擊是赤裸裸的雙重標準。

香港完善維護國家安全的法律機制，確保香港長治久安，接下來應努力加強國家安全教育，提升全港各界維護國安、守護家園意識，香港將可集中精力拚經濟、謀發展，發展新質生產力，貢獻國家高質量發展。

美日新一輪勾結 威脅地區安全穩定

馬躍 資深國際評論員

日本首相岸田文雄近日訪美，與美國總統拜登在白宮長時間密談後共同會見記者。岸田又到美國參眾兩院聯席會議發表煽情演講。岸田此次訪美，日美雙方都用盡了心機，彼此各有公開的戰略意圖，又有不可告人的目的算計。美國以隆重熱烈的「常規和超規格」接待岸田，讓岸田無不感到美國對日本的特別重視，而岸田則投桃報李，說出了一連串美國想聽、愛聽和急需聽到的日方表態。但表面的異常熱情不過是假象，實質是美日在當前複雜緊張的地區和國際局勢下進行一場超乎以往的全面勾結，彼此相互拉攏和利用，目的是強化美日同盟和渲染煽動陣營對抗。

從公開信息看，美日兩國在岸田訪美期間通過密談，共同承諾開啓美日戰略合作「新時代」，雙方達成並宣布包括軍事經濟安全合作、各種情報分享、科技經貿產業和供應鏈合作、改裝駐日美軍結構和指揮權協調、聯合生產國防武器、改裝導彈防禦系統、共同進行月球探索、合作研發人工智能和合伴生產半導體芯片等數十個合作事項。美日領導人在密談後發表聯合聲明宣稱，他們要建立全球安全夥伴關係，以應對複雜且相互關聯的挑戰。

拜登甚至表示，美國將堅定不移地致力於運用包括核力量在內的全方位能力保衛日本。兩國領導人公開宣稱，美日加強防禦結構和能力的舉措開啓了「美日安全合作的新時代」，「這是美日聯盟成立以來最重大的升級」。岸田表示，日本不僅要成為美國在亞太地區的軍事盟友，而且要擔當起美國的全球合作夥伴，「日美友誼就是一句話，Boldly Go!（勇踏前人未至之境）」。

值得關注的是，在岸田訪美期間，美日首腦就東海、台海和南海局勢公開發表了一系列顧慮事實和煽動陣營對抗的危險性言論，不斷重複所謂的南海航行和飛越自由等陳腔濫調，把矛頭直接或間接地指向他國，挑撥地區關係，搞亂地區和平安全，刻意製造並毒化涉海局勢。岸田透露稱，他與拜登討論了台灣和台海局勢，並表明了日方配合美國的決心和態度。毫無疑問，日本這樣做有多個算計，其中之一就是試圖借助與美國深化全面合作夥伴關係，提升日本的軍事行動能力和軍事裝備、軍費水平。

值得高度警惕的是，岸田在向美國國會參眾兩院聯席會議發表演講時，不僅向所謂的「美國全球領導力致敬」，而且呼籲美國必須繼續在國際事務中發揮主導作用，希冀美國人克服「自我懷疑」，這分明是在為美國鷹派打氣。岸田刻意把地區緊張局勢和衝突風險的根源轉嫁給他國，動輒指責所謂的經濟、軍事、安全脅迫，並狂妄地宣稱，在二戰後被剝奪了主權權力的日本決心採取更多行動，與其盟友美國分擔責任。

日方不顧中方反覆規勸，執意在美日領導人會晤和聯合聲明中大肆挑弄涉華議題，嚴重干涉中國內政、損害中方利益。日本盲目追隨美國，甚至主動迎合和鼓勵美國，在東亞、印太地區經濟、軍事和安全領域搞「小圈子」的做法，完全是逆時代潮流而動。但日本不要自作聰明，這樣做不僅會嚴重傷害中日關係，破壞地區和平安全穩定，而且最終會引火燒身。

規範人工智能 促進文創發展

麥家昇 香港青年時事評論員協會成員 香港文創互動發展協會常務副會長

據應用造成的影響實在非常強大。例如，現在人們已可以簡單地透過人工智能軟件發出「用哲學家尼采風格寫出100字對香港的感覺」、「用2021年的日本漫畫比賽得主風格畫出香港彌敦道」的指令，很快就可以取得所需的文字、圖畫，甚至製作1分鐘的短片，儘管效果不是完美，但已經滿足不少人的需要。人工智能生成技術為有興趣進入文創設計行業的人士提供了一條簡易的入行途徑。這些過往依賴經驗和時間累積的瑣碎，在人工智能下已變成了全天候的基本服務，除了是作品產量的提升外，更是作品質量的提升。

然而，人工智能技術在多個方面亦帶出其他問題和爭議。首先，版權和智慧產權問題變得更加複雜。由於人工智能系統能夠生成與原創作品相似的內容，確定這些生成內容的版權歸屬變得困難，可能侵犯原創者的權益。內容生成的道德問題、工作機會、質量和真實性，以及對私隱和數據安全等方面，亦帶來嚴峻的挑戰。這些問題需要政府綜合考慮，制定相應的法規和倫理準則，以確保人工智能應用能夠在社會發揮積極的作用。

具體而言，法律應明確規定，由人工智能生成的內容須標明來源，避免與原創作品產生混淆；建立法律框架和規範，明確界定版權歸屬和使用權限；訂立使用協議和授權機制，規定版權、使用權限和報酬分配；採用技術保護措施，如數字水印和數據加密，以保護原創作品免受侵犯；進行教育，向相關業界提供培訓和資源，增加對版權保護的認識和理解。這些措施將有助於確保人工智能生成內容的合法性，並保護原創作品的版權。歐盟去年已經發布《人工智能法案》，規範人工智能和數據隱私。我國政府亦有推出《新一代人工智能發展規劃》，日本也有《實施人工智能原則的治理指南》，這都有效推動人工智能的應用和發展。

香港積極建設「中外文化藝術交流中心」，創新科技行業亦一直受到關注，政府不同部門包括知識產權署應盡早制定政策，為人工智能的應用和發展提供更清晰方向，提升相關產業的水平。



剛好有理

日本女作家九段理江，月前憑藉小說《東京都同情塔》獲得日本文學大獎芥川獎。她獲獎後坦言，小說中5%左右的文字直接取自生成式人工智能，言論引發不小爭議。有人將之和去年四月份德國藝術家Boris Eldagsen以人工智能生成的影像獲獎相提並論，證明人工智能已經在文字和影像等創意產業領域達到專業水平。從過往幾年的「抗拒」，到近年的「無法抗拒」，社會已對人工智能的態度產生了變化。

有人把人工智能視之為新的寫作、繪圖工具，也有人心存疑慮，擔心會影響作者的創造力。法律工作者亦覺得，人工智能可能會產生不少版權法律問題。無論如何，人工智能的出現，都為不同界別帶來一定影響和反思。人工智能衍生出許多法律問題，特別是大量